SE-RM.0012.4.9.2013
Protokół  z posiedzenia

Komisji  Rozwoju i Polityki Przestrzennej  
z dnia 28 listopada 2013 r.
Obecni na posiedzeniu: 

1. W. Oczkowicz

2. E. Fronczek

3. R. Malinowska

Nieobecni: 

1. I. Gawroński

2. Z. Bazańska

Pozostałe osoby : 

1. Burmistrz  T. Kosmala 

2. Z-ca Burmistrza J. Szurdyga
3. Mieszkaniec - Pan J. Podgórny

Porządek posiedzenia: 
1. Zaopiniowanie materiałów sesyjnych z zakresu działania komisji. 

2. Zaopiniowanie spraw kierowanych do komisji: 

· Sprawa SE-RM.1510.1.2013 Wniosek Pana Waldemara R. dot. utworzenia parkingu dla osoby niepełnosprawnej przy ul. Tuwima 25

· Sprawa SE-RM.1510.5.2013 Skarga Pani Teresy Z. na działania ZBK i zachowanie Dyrektora ZBK

· Sprawa SE-RM.1510.3.2013 skarga Pana Janisza P. na  działania Burmistrza Miasta Czeladź dot. rozbiórki ogrodzenia na działce nr 156/18

Przebieg posiedzenia komisji:
W.Oczkowicz- przywitanie przybyłych i odczytanie porządku obrad. 

SE-RM.1510.3.2013 Skarga Pana Janusza Podgórnego  na działania Burmistrza.

Pan J. Podgóny- odczytanie pisma, które składa na ręce komisji (KP 18347) 
Był szantaż Pana Pierzchały, że jak on będzie miał ten łącznik oddać to inni też będą musieli oddać swoje części. 

W.Oczkowicz- proszę o złożenie tego pisma na kancelarię urzędu. Mamy rozpatrzyć skargę na bezczynność Burmistrza na nie wyegzekwowanie  decyzji likwidacji tych ogrodzeń.

A.Młodecka – Pan napisał do SKO w sprawie nakazania rozbiórki ogrodzenia.

R. Malinowka- czyli to nie skarga tylko pan wnosi  o usunięcie ogrodzenia?
W.Oczkowicz- odczytanie pisma z SKO, które wskazuje że właściwym organem do rozpatrzenia skargi na  Burmistrza jest Rada. 

R.Malinowska- niech pani kierownik zabierze głos  byśmy wiedzieli co jest zgodne z prawem a co nie jest. 

W.Oczkowicz- mamy określić czy skarga jest zasadna czy bezzasadna. Pani  kierownik przygotowała  kalendarium sprawy. 

R.Malinowska- czy to ogrodzenie powinno być rozebrane czy nie? Ja tam byłam na miejscu i obeszłam to dookoła jest tam wąski pasek pięknie zagospodarowany i obsadzony  drzewkami. Jest tam skarpa i jakby rozebrać to ogrodzenie to nic by się nie stało. Z punktu widzenia prawa to pan ma racje, że oni to zawłaszczyli. Oni chcieli by to mieć i płacić za to. Mówili nam, że przedstawiali pismo podpisane przez sąsiadów, że to jest im niepotrzebne. Najważniejsze by było to prawnie rozwiązane tak jak należy. 

Pan Podgórny-  w pismach z urzędu wskazywano, że sprawa jest w toku, urząd zlecił wykonanie  oznaczenie w terenie, urząd zapłacił i sprawa stoi w miejscu. To osiedle budowano za nasze pieniądze, przedstawiano nam plany jak będzie wyglądało, tam miała być droga kołowa. Potem ten pan zdecydował, że też się tam wybuduje i zmienił plany zwężając drogę i wygospodarował łącznik. Mając dobro pana Pierzchały nie oponowaliśmy. Ale z uwagi na to, że droga jest wąska trzeba coś zrobić, tak nie może być to samowola. Mieszkańcy pytali gdzie jest ten łącznik, a on został zawłaszczony. Pani Burmistrz nakazała rozebranie tego ogrodzenia, na co pan Pierzchała trzasnął drzwiami. 
W.Oczkowicz- chcę wrócić do meritum sprawy mamy wypowiedzieć się czy Burmistrz popełniła bezczynność czy nie. Dyskutowaliśmy już dawniej na ten temat i zadecydowaliśmy po otrzymaniu pisma, że spółdzielnia mieszkaniowa, która wtedy była właścicielem terenu i wyraziła na to zgodę i w takim zagospodarowanym stanem miasto to przejęło.
R.Malinowska- ale dajmy się wypowiedzieć pani kierownik. 

Pan Podgórny-  w kwietniu złożyłem list otwarty do Burmistrza.

W.Oczkowicz- ale my znamy treść tego listu. 

R.Malinowska- co spółdzielnia przekazała miastu.

A.Młodecka- spółdzielnia przekazała miastu  działki w takim stanie zagospodarowania jak  jest to dzisiaj. 

R.Malinowska- co to oznaczy,  że przejęło w takim stanie, bez przejścia.

W.Oczkowicz- zawłaszczenie terenu nastąpiło kiedy właścicielem była spółdzielnia a nie urząd, urząd nie brał w tym udziału. Właściciele przedstawili na piśmie,  że zrobili to za zgodą spółdzielni.

R.Malinowska- jak miasto przejęło tak działkę tak zagospodarowaną to  my nie możemy teraz tego zmieniać.

W.Oczkowicz-  mam jedno pytanie, czy była wydana decyzja dot. rozbiórki tego ogrodzenia.

A. Modecka - po 10 latach od zagrodzenia  zrobił się problem, pracownicy  urzędu  wszczęli sprawę, prowadzono postępowania. Osobom użytkującym naliczono umowę na bezumowne użytkowanie. Gmina pisała do państwa  by usunęli ogrodzenie. Rada  i komisja  wypracowała stanowisko by wydzierżawić im ten teren. Pani Burmistrz zauważyła, że nie da się tego zrobić bo nie ma tam podziału. Podtrzymaliśmy  stanowisko by to ogrodzenie usunąć. 

E. Fronczek – dlaczego rości pan o to  dopiero po 10 latach a nie jak stawiali ogrodzenie.

Pan Podgórny-  był obfity artyków w Dzienniku Zachodnim, tam nie było dróg było błoto. Wiedzieliśmy, ze  po budowie ten łącznik wróci. W rozmowie z panem Święchem poprzednim przewodniczącym Rady- dał mi pismo, że wystąpili  o dzierżawę  tej działki  2 osoby w różnych proporcjach. Nie da się tego podzielnic bo jest tam mór. Trzeba to rozebrać i koszty należą do właścicieli. Koszt przywrócenia jest żaden i wysypanie tego łącznika żwirem. Nie chcemy mieszkać na ulicy ślepej. Ta droga miała być jednokierunkowa. 

A. Młodecka- drogi były robione wcześniej.

Burmistrz T. Kosmala- końcówka wykonania  ul Piłsudskiego i Wybickiego skończyła się w 2010 r.

W. Oczowicz- ta droga nie ma nic wspólnego.

R.Malinowska – ma.

W.Oczkowicz- rozmijamy się  w sprawie.

J.Szurdyga- na etapie uzyskania pozwolenia na budowę  był pan  tam i uczestniczył w postępowaniu na uzyskanie pozwolenia na budowę drogi.

Pan Podgórny- nie, to należy do urzędu.

Burmistrz T. Kosmala- jak się buduje drogi to wszyscy mieszkańcy są uczestnikiem postępowania i miał pan  możliwość zajrzeć do projektu  zgłosić uwagi, czy pan wykorzystał tą szansę.

Pan Podgórny- pisma są składane od 2010 r. 

Burmistrz- czy był pan wymieniony jako strona w postępowaniu jak budowano drogę, czy pan wtedy zaprotestował, że droga wąska czy ślepa.

Pan Podgórny- nic nie dostałem.
Burmistrz- no to może Pan to wzruszyć.

Pan Podgórny- zależy nam na drodze.

Burmistrz- jednym zależy na tym innym na tym a gmina jest właścicielem  terenu. 
Pan Podgórny- ja w chwili obecnej nie mogę wjechać do garażu przez to jak zrobiono tą drogę. Inne były wymiary a inne zrobił wykonawca.

Burmistrz T. Kosmala- od spółdzielni mamy informację, że  ogrodzenie i przekazanie gminie terenu,  nie miało to być łącznikiem nie znalazło się to w projekcie sieci. Nie jest możliwe by wziąć  ekipę i rozburzyć czyjąś własność mór- ogrodzenie, to nieważne że to jest na naszej działce. Nie ma tam drogi publicznej, wewnętrznej. Gdyby ten łącznik był to część mieszkańców będzie zadowolona a innym  jest to niepotrzebne bo tamtędy nie chodzą. Jest stara uchwała braku zgody na dzierżawę. Państwo płaca i są w zawieszeniu. Sprawa jest prawnie czysta, obawiam się podjęcia decyzji dot. dzierżawy bo Pan będzie niezadowolony. Tutaj rozmawiamy o tym jak właściciel z właścicielem. Gmina jest właścicielem   gruntu. 

Pan Podgórny- teraz płacą ale wcześniej nie płacili. 

Burmistrz T.Kosmala- to nie jest sprawa kradzieży i zawłaszczenia, zdarza się, że ktoś sobie uprawia gminny grunt i naliczamy opłaty za bezumowne korzystanie. Nie wiem kto się odważy by zniszczyć im mienie. Mają pozwolenia na frontowe ogrodzenie. Sprawa jest skomplikowana i na dzisiaj nic nie jestem wstanie zrobić.

Pan Podgórny- jak konsultowałem się z renomowanymi  radcami.

Burmistrz- mówię Panu, że nie jest pan stroną tego postępowania, pan może wyrażać swoją opinie, być niezadowolony ale są drogi prawne, które ma obywatel. Gdyby całe osiedle podzielało pana opinię to inna sprawa ale opinie są podzielone. Byłoby  najlepiej gdyby pan powiedział swoim przyjaciołom  by odstąpili od tego ogrodzenia.
W.Oczkowcz- wiemy  wszystko- wypowiedzmy się  co do skargi.  Proponuje że skarga jest bezzasadna, w uzasadnieniu wykażemy, że sprawa nie jest jednoznaczna, teren w chwili przejmowania był już tak zagospodarowany. Możemy sądzić, że na podstawie  dokumentacji w urzędzie przeciwne były jedynie 3 osoby więc  był brany pod uwagę.

Głosownie jawne

Za-3

Przeciw-0

Wstrz-0
Uznano skargę za bezzasadną. 

Burmistrz T. Kosmala- może Pan również złożyć wniosek do zmiany planu zagospodarowania przestrzennego. Wniosek nie będzie rozpatrywany natychmiast bo procedura jest taka, że zbieramy wnioski mieszkańców i gdyby były zmiany planów a takich wniosków będzie więcej to Burmistrz może zaproponować i wszcząć procedurę zmiany planu. 
W. Oczkowicz-  komisja się określiła to taką opinię przekażemy Radzie. 
Pan Podgórny- Rada nie chciała podjąć działań to zleciła to Burmistrzowi bo sprawa śmierdzi.

Burmistrz T.Kosmala- jak sprawa śmierdzi to niech pan zgłosi do prokuratury. Mówimy tu dzisiaj publicznie więc proszę nie mówić o brzydkich zapachach tylko zgłosić doniesienie do prokuratury.
Pan Podgórny- trybuna czeladzka zgłosiła, że to sprawa dla reportera. 

W.Oczkowicz- przechodzimy do kolejnej sprawy. 

SE-RM.0004.19.2013 Pismo  Pana Waldemara  Radomińskiego  do Przewodniczącej Rady  dot. utworzenia miejsca parkingowego.
Burmistrz T.Kosmala- rada rozpatrywała skargę i uznała ją za zasadną.  Jest ponowna skarga w tej samej sprawie powinna mieć nowe okoliczności a jeśli  ich nie ma to obywatel jest pouczony, że może zgłosić skargę. 

W. Oczkowicz- to jest pismo  do Przewodniczącej,  że Rada uznała skargę za zasadną  a miejsca parkingowego dalej nie ma. Wtedy skarga dot. tego, że pan nie odpowiedział na pismo, teraz  dot. tego, że  dalej nie ma  miejsca parkingowego, jakie są procedury dot. takiego miejsca.
J.Szurdyga- są procedury musi być wniosek z wymaganymi dokumentami o niepełnosprawności. Tutaj nic się nie zmieniło, pan złożył wniosek, wspólnota mieszkaniowa wyraziła zgodę na takie miejsce ale na terenie miasta. Pan nie dostarczył dokumentów dot. niepełnosprawności do dnia dzisiejszego. Opiekuje się matką, mama nie jeździ, ale pan powinien posługiwać się dokumentem, że tą mamą się opiekuje. Pan podobno (z wypowiedzi kuluarowych)  denerwuje się, że miejsc na parkingu jest mało i niema gdzie parkować. Jest tam już miejsce parkingowe i każdy może z tego miejsca korzystać, więc jeśli ją przywozi to może tam stanąć i odstawić samochód. 
J.Szurdyga – logika jest taka, że osobę niepełnosprawną podwoził pod  wejście do budynku a nie w takiej odległości. 

Burmistrz- w poniedziałek pan był u mnie na dyżurze i pytał czy będzie miał ten parking, nie dostarczył dokumentów i nie podpisał protokołu.

W.Oczkowicz- może wystosujemy pismo, że sprawa będzie rozpatrywana jak dostarczy wymagane dokumenty. Brak sprzeciwu. 
SE-RM.1510.5.2013 Skarga Pani Teresy Zawadzkiej  na działania Dyrektora ZBK
W.Oczkowicz- możemy ocenić czy naliczenie było prawidłowe czy nie  a co do oceny zachowania  to  my nie możemy ocenić.

Ewa Kiedrzyn- opłata za miesiąc luty nigdy nie była naliczona. Pani o tym wiedziała ale zadzwoniła do córki i powiedziała, że wprowadziła ją w błąd. Pani miała naliczenie za styczeń a nie za luty, nigdy nie było naliczenia za luty.
W.Oczkowicz- możemy powiedzieć, że sprawa jest uregulowana

Ewa Kiedrzyn – nie ma terminu na opuszczenie lokalu, uchwała z 2004 r. określa, że w razie niedopuszczenia lokalu należna jest opłata  tak jak za najem. Tutaj najem wygasł, osoba  mieszkała samotnie umarła  więc wygasł stosunek najmu więc córka miała zwrócić opróżnić lokal niezwłocznie. Powszechnie w kraju stosuje się termin umowny tak jak w przypadku wypowiedzenia  umowy.
W.Oczkowicz- czyli w przypadku tego miesiąca nie pobiera się opłat.

Ewa Kiedrzyn- tak  nie było  opłaty za luty tylko za styczeń kiedy osoba tam mieszkała. 

W.Oczkowicz- czy w tum układzie uznajemy skargę za bezzasadną w zakresie pobrania opłat za  luty, a komisja nie jest władna do oceny zachowania pani dyrektor. 

Ewa Kiedrzyn- były to długie rozmowy, ale nie było to dla córki zmarłej zrozumiałe. 

W.Oczkowicz- czy będziemy rozdzielać kwestie pobrania opłat od zachowania?

R.Malinowska – tak rozdzielny.

W.Oczkowicz-  czyli w zakresie pobrania bezpodstawnie opłat skarga jest bezzasadna. 
Głosownie jawne
Za-3
Przeciw-0
Wstrz- 0
Komisja uznała skargę za bezzasadną. 
W.Oczkowicz – czy są uwagi do projektów dot. dzierżaw. 
Ustaliłem z członkami,  że komisja nie wnosi uwag do projektów dot. dzierżaw. 

Czy są jakieś pytania, dot. projektu 281 udzielanie dotacji na prace konserwatorskie. 

Burmistrz T. Kosmala dotąd obowiązywała stara uchwała dot. procedur udzielania dotacji na podstawie ustawy o ochronie zabytków. To jest już nieaktualna uchwała co wyniknęło w wyniku kontroli RIO. To dot. ustawy o finansach publicznych i ochronie zabytków, ale nie na podstawie ustawy o wolontariacie. Nad projektem pracowała cała komisja. 
W. Oczkowicz – brak uwag, zamykam posiedzenie komisji

     Prowadzący posiedzenie

Przewodniczący

Komisji Rozwoju i Polityki Przestrzennej

Władysław Oczkowicz

W załączeniu:
· Lista obecności. 

	Czas trwania posiedzenia :
	 od 14:30 do 15:52

	Data sporządzenia protokołu:
	 12 grudnia 2013 r. 

	Data  podpisania protokołu:
	19 grudnia 2013 r. 

	Data  przekazania  protokołu do BIP:
	19 lutego 2014


PAGE  
5

