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      Dyrektor

      Szkoły Podstawowej nr 7

             w Czeladzi

WYSTĄPIENIE  POKONTROLNE

                  Zgodnie z Rocznym planem kontroli w dniach od 7 do 18 lipca 2014 r. Wydział Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego Urzędu Miasta Czeladź przeprowadził w kierowanej przez Panią Jednostce kontrolę w przedmiocie udzielania zamówień publicznych i realizacji zawartych umów pod kątem przepisów o gwarancji i egzekwowaniu kar umownych.

Nazwa i adres jednostki kontrolowanej

Szkoła Podstawowa nr 7 im. 1000-lecia Państwa Polskiego

ul. Spacerowa 2

41-253 Czeladź

Miejsce kontroli                   

Siedziba Szkoły przy ul. Spacerowej 2 w Czeladzi

Termin kontroli

 7 lipca do 18 lipca 2014 r.

Osoba przeprowadzająca kontrolę

Halina Pudo – Inspektor Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego na podstawie upoważnienia wydanego przez Burmistrz Miasta Czeladź Nr B-BB.077.40.2014 z dnia 18.06.2014 r.

USTALENIA KONTROLI

         Ustalenia kontroli zawarto w Protokole kontroli Nr 11/2014 podpisanym przez Panią Dyrektor i Główną księgową oraz kontrolującego w dniu 31 lipca 2014 r.

Do protokołu nie wniesiono uwag ani zastrzeżeń.

Obszar kontroli  - Udzielanie zamówień publicznych

a/ o wartości poniżej 14000 euro w trybie art.4 pkt 8 ustawy Pzp

             W 2013 r. jednostka udzieliła w trybie art.4 pkt 8 ustawy Prawo Zamówień Publicznych 98 zamówień o wartości brutto  124.414,38 zł.

Były to:

· 62 dostawy o wartości 43.513,49 zł obejmujące: zakupy środków czystości, sprzętu agd do stołówki szkolnej, artykułów biurowych, materiałów do prac konserwacyjnych, części do napraw sprzętu, odzieży ochronnej, dostawa gazu,

oraz

· 36 usług o wartości 80.900,89 zł, których przedmiotem były m. in. wywóz nieczystości stałych, badania wstępne, okresowe i kontrolne, kontrola przewodów kominowych, szkolenia rady pedagogicznej, dystrybucja energii elektrycznej, przegląd wewnętrznej instalacji gazowej.

Spośród tych zamówień wybrano do kontroli 5 postępowań, których przedmiotem były:

· Kontrola, konserwacja, legalizacja sprzętu gaśniczego w placówce – ZP/2/U/SP7/13, o wartości  1.300,00 złotych,

· Stała kontrola występowania i tępienia szkodników - ZP/05/U/SP7/13, o wartości 1.440,00 złotych,

· Przegląd eksploatacyjny oraz stały nadzór nad węzłem cieplnym i instalacją c. o. w budynku szkoły w 2013 r. – ZP/12/U/SP7/13, o wartości 3.198,00 złotych

· Dostawa gazu ziemnego wysokometanowego do placówki w roku 2013 – ZP/8/D/SP7/13, o wartości 5.000,00 złotych,

·  Świadczenie usług dystrybucji energii elektrycznej – ZP/97/U/SP7/13, o wartości 39.734,88 złotych

             Do wszystkich kontrolowanych zamówień sporządzono wniosek do Dyrektora o potwierdzenie zgodności zastosowanej procedury z art. 4 pkt 8 Pzp.

W każdym przypadku realizacja dostaw i usług była poprzedzona zawarciem umowy z wybranym wykonawcą. 

Wszystkie wydatki z tytułu otrzymanych dostaw i zamówionych usług dokonane zostały w wysokościach i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań.

Faktury dotyczące tych wydatków zawierają naniesiony numer umowy i wniosku z „Rejestru zamówień publicznych” i „Rejestru zamówień poniżej 14000 euro” prowadzonych w jednostce. Dokumenty posiadają akceptację wydatku przez Główną księgową oraz zatwierdzenie do wypłaty przez Dyrektora. Przed dokonaniem zapłaty poddane zostały kontroli formalno - rachunkowej i merytorycznej przez uprawnione osoby.

b/ o wartości powyżej 14000 euro

Zamówienia, których wartość netto była wyższa niż 14.000 euro, a jednocześnie nie przekroczyła kwoty określonej w przepisach na podstawie art. 11 ust. 8 ustawy Pzp, wyniosły 175.119,15 zł i objęły:

·  1 dostawę o wartości 111.607,15 zł na dostawę artykułów żywnościowych do stołówki szkolnej, zamówienia udzielono w trybie zapytania o cenę,

· 1 usługę o wartości 63.512,00 zł na organizację tzw. ”zielonej szkoły”, w trybie przetargu nieograniczonego.

Sprawdzeniu poddano przebieg postępowania i dokumentację na ”Organizację kolonii śródrocznych „zielona szkoła” dla uczniów klas III obejmującą:

· Zarządzenie Dyrektora Nr 1/2013 z dnia 7.01.2013 r. w sprawie powołania komisji przetargowej do przeprowadzenia postępowania, 

· wniosek z dnia 9.01.2013 r. o zatwierdzenie trybu udzielenia zamówienia wraz z wyliczeniem wartości netto zamówienia na kwotę 75.140 zł tj.18.18693,40 euro przy średnim kursie złotego do euro obowiązującym wówczas w wysokości 4,0196 zł, przyjęto 70 uczestników przy koszcie pobytu 1 ucznia 1100 zł i koszcie dofinansowania z PFRON 170 zł na ucznia, 

· specyfikację istotnych warunków zamówienia, 

· ogłoszenie o zamówieniu zamieszczone w BZP, stronie internetowej szkoły oraz tablicy ogłoszeń UMC i SP7, 

· oferty 18 wykonawców, 

· informację o spełnieniu przez wykonawców warunków udziału w postępowaniu,

·  informację o braku podstaw do wykluczenia wykonawców z postępowania, 

· zbiorcze zestawienie ofert oraz ocenę ofert, 

· informację o wyborze najkorzystniejszej oferty,

·  ogłoszenie o udzieleniu zamówienia, 

· protokół z przebiegu postępowania ZP-PN zatwierdzony przez Dyrektora.

W terminie wyznaczonym na składanie ofert tj. do 25.01.2013 r. wpłynęło 18 ofert. Rozpiętość cen oferowanych za wykonanie tej usługi wynosiła od  59.024,00 zł do 87.900,00 zł. Po zbadaniu i ocenie ofert wg kryterium: cena 80 %, doświadczenie wykonawcy 20 % - Komisja przetargowa zarekomendowała wybór oferty firmy BP „LUBATUR” z Będzina, która okazała się najkorzystniejszą. Z Biurem podpisano umowę Nr SP7/14/2013 na kwotę brutto 63.512,00 zł. Z wyjazdu na zieloną szkołę nad morze do miejscowości Dąbki w maju 2013 r. skorzystało 69 osób. Koszt jednostkowy udziału jednego ucznia wyniósł 929, 00 zł.

Jednostka zawarła jedną umowę na dostawę energii elektrycznej z Tauron Gliwice w ramach wspólnego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego realizowanego przez GZM i Gminę Świętochłowice.

          Wg kontrolującego postępowania o udzielenie zamówień publicznych prowadzonych przez kontrolowaną jednostkę zostały przeprowadzone prawidłowo.

Obszar kontroli – realizacja umów pod kątem przepisów o gwarancji i egzekwowaniu kar umownych

                      Kwestie dotyczące kar umownych i przepisów o gwarancji reguluje Kodeks cywilny.

W 2013 r. Dyrektor szkoły zawarł 20 umów cywilno - prawnych, których przedmiotem były:

· dostawa artykułów żywnościowych dla potrzeb stołówki szkolnej,

· serwis systemów informatycznych,

· kontrola występowania szkodników na placówce,

· naprawa i legalizacja gaśnic,

· wykonanie badań wstępnych, okresowych i kontrolnych,

· wywóz odpadów produkcyjnych i pokonsumpcyjnych ze stołówki,

· wywóz nieczystości stałych,

· dostawa gazu,

· zarządzanie nieruchomością, placówką oświatową,

· przedsezonowy przegląd eksploatacyjny węzła cieplnego oraz stały nadzór,

· kolonie śródroczne „zielona szkoła”,

· kontrola przewodów kominowych oraz ich czyszczenie,

· badania skuteczności ochrony przeciwpożar., instalacji elektrycznej wewnętrznej,

· okresowy przegląd wewnętrznej instalacji gazowej w budynku SP7,

· energia elektryczna,

· dystrybucja energii elektrycznej,

· dostawa gazu na 2014 r.

Z 6 sprawdzonych umów do ww. zamówień dot.: zorganizowania kolonii śródrocznych tzw. „zielonej szkoły”, kontroli, konserwacji i legalizacji sprzętu gaśniczego w placówce, stałej kontroli występowania i tępienia szkodników, przeglądu eksploatacyjnego oraz stałego nadzoru nad węzłem cieplnym i instalacją c.o. w budynku szkoły, dostawy gazu ziemnego wysokometanowego jak również świadczenia usług dystrybucji energii elektrycznej -  3 dot.: organizacji kolonii śródrocznych, kontroli, konserwacji i legalizacji sprzętu gaśniczego w placówce oraz przeglądu eksploatacyjnego wraz z stałym nadzorem nad węzłem cieplnym i instalacją c.o. w budynku szkoły zawierają klauzulę o należnych karach umownych przewidzianych dla wykonawcy za odstąpienie od umowy bądź opóźnienie w wykonaniu usługi. W dwóch przypadkach zamawiający zobowiązał się do zapłaty ustawowych odsetek za zwłokę w uregulowaniu płatności. Generalnie w umowach ze względu na specyfikę przedmiotu zamawianych dostaw bądź usług – nie ujęto zapisów o gwarancji jakości na wykonane prace. Najczęściej dokonuje się takich zapisów w umowach na roboty budowlane, których w 2013 r. nie zawierano.

Dodatkowo Pani Dyrektor złożyła oświadczenie, z którego wynika, że w 2013 r. nie wystąpiły żadne problemy z wykonawcami i nie było przypadków odstąpienia od zawartej umowy, egzekwowania kar umownych z tytułu nieterminowego zrealizowania przedmiotu umowy czy żądania odszkodowań związanych z nienależytym wykonaniem przedmiotu umowy.

.

Zalecenia dotyczące usunięcia nieprawidłowości lub usprawnienia funkcjonowania jednostki kontrolowanej

                   W związku z ustaleniami dokonanymi w toku przeprowadzonej kontroli i wobec nie stwierdzenia w zakresie objętym kontrolą nieprawidłowości odstępuję od wydania zaleceń pokontrolnych.

 Do wiadomości:

Wydział Rozwoju Społecznego

w miejscu



